



Российский университет
дружбы народов (РУДН)

ул. Миклухо-Маклая, д. 6, Москва, Россия, 117198
ОГРН 1027739189323; ОКПО 02066463; ИНН 7728073720

Телефон: +7495 434 53 00, факс: +7495 433 15 11
www.rudn.ru; rudn@rudn.ru

04 11 2022
№ 0091-20/2834

«УТВЕРЖДАЮ»
Первый проректор по научной работе
ФГАОУВО «Российский университет дружбы народов»
Член-корр. РАН, доктор медицинских наук, профессор
А.А. Костин

2022 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Ивановой Анны Константиновны
на тему: «Институциональные механизмы поддержки внешнеэкономической дея-
тельности компаний в ФРГ» по специальности 5.2.5. Мировая экономика
на соискание ученой степени кандидата экономических наук.



Актуальность избранной темы. Тема содействия интернационализации бизнеса занимает важное место в современной экономической политике Российской Федерации. Вызовы, возникающие сегодня перед Россией в политической и экономической сферах, требуют постоянного поиска наиболее эффективных решений, в том числе институционального устройства. В условиях установления торгово-экономических ограничений и введения антироссийских санкций, появления международных вызовов национальным экономикам в лице пандемии коронавируса, безусловно актуальным представляется переосмысление международного опыта и выявление наиболее эффективных организационных решений для создания благоприятных условий ведения предпринимательской деятельности как внутри страны, так и за её пределами. В этой связи изучение опыта ведущих экономик мира является чрезвычайно важным для усиления эффективности внешнеэкономической деятельности России, прежде всего при расширении присутствия на рынках друже-

ственных государств, диверсификации торговли, повышения конкурентоспособности отечественного производства, развития малого и среднего предпринимательства.

Область исследования. Тема и содержание работы соответствуют паспорту специальности 5.2.5 – Мировая экономика. Исследование затрагивает вопросы немецкого опыта содействия интернационализации бизнеса, повышения его конкурентоспособности, расширения присутствия на зарубежных рынках товаров и услуг (в меньшей степени раскрыты вопросы привлечения и размещения инвестиций) что соответствует пунктам паспорта специальности 4, 5, 20, 21. В работе также рассмотрены вопросы организации институциональной структуры, отвечающей интересам международного бизнеса (п. 12); раскрываются институциональные механизмы взаимодействия федеральных, региональных, корпоративных и неправительственных структур в организации международного экономическом взаимодействия (п. 13).

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Исследование включает в себя положения, выносимые на защиту содержащие новизну, а также дополнительный список рекомендаций для органов власти, содержащий общие принципы организации системы поддержки бизнеса на внешних рынках, выполнение которых, по задумке автора, должно содействовать укреплению современной отечественной системы поддержки бизнеса: её устойчивости во время кризисных периодов и способности к постоянной модернизации и повышению качества.

Считаем, что научная новизна работы представлена следующим.

Автором проведён комплексный анализ нефинансовой поддержки внешнеэкономической деятельности ФРГ, включивший в себя, помимо применяемых ранее методов, анализ её институциональной эволюции, дополненный кейс-стади и методом интервьюирования экспертов-практиков исследуемой области.

А. К. Иванова предложила вариант систематизации институтов, образующих институциональную систему внешнеэкономической поддержки ФРГ (институциональный кластер) и объясняющий логику появления в ней отдельных элементов.

Выявила специфические характеристики институциональных механизмов поддержки ВЭД компаний ФРГ, принципы их построения, ценностные ориентиры.

На их основе выделены принципы и основные меры организационной и функциональной поддержки ВЭД в рамках германской политики содействия интернационализации бизнеса.

Раскрыты новые (современные) институциональные практики размещения учреждений ВЭД ФРГ на внешних рынках.

Обосновано введение понятия двусторонних систем внешнеэкономической поддержки (Д-систем ВЭД) для определения взаимосвязанных групп учреждений (государственных, частных и неправительственных структур) на внешних рынках в рамках двусторонних отношений Германии с основными хозяйственными партнёрами при рассмотрении факторов их экономического взаимодействия.

На основе эмпирического материала доказана способность немецкой системы к самовоспроизведению и модернизации, её эволюционный характер.

Значимость для науки и производства полученных автором диссертации результатов. Проработка значительного объема иностранной и отечественной литературы на предмет развития подходов к изучению объекта исследования и привлечение широкой эмпирической базы представляют значимость для развития научной отрасли. Результаты работы могут использоваться в экономических, политологических и социальных исследованиях внешнеэкономической поддержки бизнеса и деятельности деловых объединений.

Результаты исследования, в том числе практические рекомендации будут востребованы министерствами РФ, государственными корпорациями, органами системы поддержки ВЭД, крупными и отраслевыми объединениями бизнеса, транснациональными палатами. Предложения А.К. Ивановой могут быть востребованы при планировании экономической политики и совершенствовании внешнеэкономических связей Российской Федерации с государствами, чьи рынки представляют интерес для российских компаний. Выявленные характеристики и особенности построения системы поддержки ВЭД ФРГ, могут быть использованы при составлении учебных пособий и подготовки курсов по мировой экономике и хозяйственно-политическому пространству ФРГ.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений определяется широкой источниковой и методологической базой исследования, методологической последовательностью, проработкой отдельных мало-

изученных аспектов системы поддержки бизнеса ФРГ, широкой литературной и информационной базой, наличием единой теоретической парадигмы исследования.

Общая оценка диссертации и автореферата.

Автореферат соответствует основным положениям диссертации.

Несмотря на положительную оценку работы в целом, необходимо отметить следующие критические замечания и предложения:

1. В первой главе следовало бы более полно раскрыть институциональное наполнение отечественной системы ВЭД и дать оценку её эффективности;

2. Работа, на наш взгляд, существенно выиграла, если бы во второй главе автор пояснил логику построения предложенных им уровней и подуровней институционального кластера (таблица Е.1 в приложении Е), составленного на основе проведенного анализа;

3. В третьей главе автор не пояснил, может ли Д-система считаться асимметричной, если в ней отсутствует часть немецких базовых институтов;

4. Анализируя организацию системы поддержки ВЭД ФРГ в различных странах, было бы правильно количественно оценить её эффективность в увеличение немецкого экспорта, инвестиций, количества созданный совместных компаний и т.д.

5. Исследуя реализацию ВЭД ФРГ в российской Д-системе, автор почему-то обходит вопрос воздействия санкций.

6. Осталось не совсем понятным, для кого автор в заключение своей работы даёт рекомендации. Для органов власти ФРГ?

Вместе с тем, замечания не снижают положительную оценку работы, её актуальность, новизну и практическую значимость.

Полнота отражения результатов исследования в публикациях. По теме диссертационного исследования соискатель имеет 14 работ в российских рецензируемых научных изданиях, из них 7 статей в журналах из перечня ВАК общим объёмом авторского участия – 6,2 п. л., в том числе 4 статьи в журналах, индексируемых в международной наукометрической базе данных «WoS» и «Scopus» первого (1), второго (1) и третьего квартиля (2).

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Таким образом, диссертация Ивановой Анны Константиновны является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение поставленной научной задачи по определению институциональных механизмов внешнеэкономической поддержки компаний в ФРГ, имеющей значение для развития экономической науки и внешнеэкономической политики и экономического развития Российской Федерации, что соответствует требованиям п. 9-14 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (ред. 06.09.2022), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Отзыв ведущей организации на диссертацию Ивановой Анны Константиновны обсужден и одобрен на заседании кафедры международных экономических отношений Федерального государственного автономного образовательного учреждения «Российский университет дружбы народов» 31.10.2022 г., протокол № 0600-02-04/7.

Декан экономического факультета,
доктор экономических наук (08.00.14), профессор  Ю.Н. Мосейкин

заведующая кафедрой международных
экономических отношений, эксперт ВАК,
доктор экономических наук (08.00.14), профессор  И.В. Андронова

Подписи заверяю

Ученый секретарь Ученого совета
Экономического факультета РУДН



Е.Ц. Норбоева

Контактная информация: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение «Российский университет дружбы народов»
Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6
Телефон: +7 (495) 434-70-27 E-mail:rudn@rund.ru